

# 多省份“十四五”规划纲要陆续公布—— 共绘新蓝图 奋进新征程

本报记者 李贞

在全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，中国将乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程。

《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，擘画了未来5年和15年中国发展的宏伟图景。在其公布后，多个省（区、市）的“十四五”规划纲要也相继公布，明确了各地经济社会发展的总体思路、具体目标、主要任务等，为各地未来发展提供了行动指南。



图①：3月30日，在浙江湖州一家电梯生产企业里，工人们操作自动化生产线，加紧赶制一批海外订单。张斌摄（人民视觉）

图②：4月17日，在江苏连云港一场春季亲子运动会上，家长和孩子共享亲子运动快乐。王春摄（人民视觉）

## 以中央精神为遵循

3月13日，国家“十四五”规划纲要公布。随后，多地的“十四五”规划纲要陆续亮相。截至目前，已有包括北京市、天津市、上海市、山西省、宁夏回族自治区等在内的20余省（区、市）以及新疆生产建设兵团公布了各自的“十四五”规划纲要。

国家“十四五”规划的编制工作受到习近平总书记的高度重视。从规划建议到规划纲要草案，习近平总书记亲自谋划、亲自指导，作出重要部署指示，对重大问题及时把方向、确保规划编制始终沿着正确的方向前行。2020年10月29日，党的十九届五中全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。

已公布的各省（区、市）的“十四五”规划纲要，都首先提出以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，并依据《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》进行编制。

例如，陕西省的“十四五”规划纲要中指出：“2015年2月和2020年4月，习近平总书记两次来陕考察并发表重要讲话，作出‘五个扎实’‘五项要求’重要指示，为做好新时代陕西各项工作指明了前进方向、提供了行动指南，也是全省‘十四五’发展规划编制的总遵循、总依据。”

辽宁省的“十四五”规划纲要在第一章节“编制依据”中，提到的主要依据包括习近平总书记重要讲话和指示精神、党中央战略决策、国务院部署安排等，如：“习近平总书记关于东北、辽宁振兴系列重要讲话和指示精神，关于经济高质量发展、‘十四五’规划编制工作以及省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话精神。”

国家“十四五”规划编制工作过程，还体现了集中民智、反映民意的特点。习近平总书记对“十四五”规划编制工作专门作出重要指示，强调要开门问策、集思广益，把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来，鼓励广大人民群众和社会各界以各种方式对“十四五”规划建言献策，切实把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到“十四五”规划编制中来，齐心协力把“十四五”规划编制好。2020年8月16日至29日，国家“十四五”规划编制就通过互联网向全社会征求意见和建议，这在中国五年规划编制史上还是第一次。

在地方“十四五”规划编制时，也同样遵循了问计于民的理念。

2020年12月4日，中共北京市委召开的新闻发布会上，介绍了《中共北京市委关于制定北京市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》起草过程。发布会提到，规划建议起草过程中发扬民主、开门问策、集思广益，市委两次在党内外一定范围征求意见，共收到各方面意见建议1100余条；普通市民也积极建言献策，通过各种渠道方式提出了2.1万余条有效意见建议。文件起草组对意见建议逐条分析，能吸收的尽

量吸收，对建议稿修改完善共计200余处，覆盖各方面意见和建议近300条。

浙江省、四川省等地都在政府网站上开辟专栏，就本省（区、市）“十四五”规划纲要编制征求公众意见建议。

## 结合实际制定目标

国家“十四五”规划纲要全文共19篇、65章、192节，约有7.5万字，系统谋划了“十四五”时期和到2035年的经济社会发展，描绘了我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程的宏伟蓝图。

与之相比，各地的“十四五”规划纲要要在体量上较为精简，内容上更加注重结合当地发展情况制定发展目标。

直辖市的规划主要围绕建设现代化都市提出。北京市的“十四五”规划纲要强调“坚持以首都发展为统领”，提出2035年的远景目标为“到2035年，率先基本实现社会主义现代化，努力建设好伟大社会主义祖国的首都、迈向中华民族伟大复兴的大国首都、国际一流的和谐宜居之都。”上海市提出的目标是，“到2035年基本建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市”。具体到“十四五”时期经济社会发展主要目标是“到2025年，贯彻落实国家重大战略任务取得显著成果，城市数字化转型取得重大进展，国际经济、金融、贸易、航运和科技创新中心功能迈上新台阶，人民城市建设迈出新步伐，谱写出新时代‘城市，让生活更美好’的新篇章。”天津市的规划纲要指出，到2035年基本建成创新发展、开放包容、生态宜居、民主法治、文明幸福的社会主义现代化大都市。重庆市的规划纲要提到，展望2035年，“将建成实力雄厚、特色鲜明的成渝地区双城经济圈，成为具有国际影响力的活跃增长极和强劲动力源”“进入现代化国际都市行列”。

南部经济发达省份的规划纲要强调“高质量发展”。如浙江省提出到2035年，“经济高质量发展迈上新台阶，人均生产总值力争达到发达经济体水平”。江苏省提出2035年，“初步展现现代化图景，‘强富美高’新江苏建设迈上新台阶”，“十四五”时期江苏经济社会发展实现“高质量发展迈上新台阶”“高品质生活取得新成果”“高效能治理实现新提升”等目标。福建省提到，到2035年“我省基本实现全方位高质量发展超越，‘机制活、产业优、百姓富、生态美’的新福建展现更加崭新的面貌。”

东北三省的规划纲要强调“振兴”。辽宁省的“十四五”规划纲要中提到，“要清醒认识到，振兴发展仍处于攻坚克难的关键阶段”，列举了“新时代辽宁加快振兴发展面临诸多重大机遇”。吉林省的规划纲要指出，“‘十四五’时期，吉林振兴发展处于发挥独特优势、提升在全局中战略地位的关键阶段”；提到发展目标是“到2025年实现振兴突破，到2030年实现全面振兴全方位振兴，到2035年基本实现社会主义现代化。”黑龙江省的规划纲要明确到2035年的远景目标是“全面建成工业强省、农业强省、科教强省、生态强省、文化强省、旅游强省，实现黑龙江全面振兴全方位振兴，基本实现社会主义现代化”。

中西部地区的规划纲要更多侧重经济发展、改革开放、创新转型等目标。江西省提到，到2035年时，全省经济总量和城乡居民人均收入将迈上新的台阶；在阐述“十四五”时期全省经济社会发展的具体目标时，首先提到的是“经济综合实力实现新跨越”。甘肃省的2035年现代化远景目标提到，“经济综合实力和科技创新能力大幅跃升，经济总量和城乡居民人均收入迈上更高台阶，进入创新型省份行列”；在“十四五”发展目标中，第一条也同样是讲到“经济发展取得重要成效”。山西省提出，到2035年，“在全面建成小康社会的基础上，再经过十五年的努力，人均地区生产总值达到2万美元，经济总量达到全国中游水平，与全国同步基本实现社会主义现代化”；在“十四五”时期提出的主要目标中，排在首位的是“一流创新生态基本形成”。

## 重点举措各有侧重

提出目标，还要有具体的发展战略。从各地的“十四五”规划纲要中，能看到不同省（区、市）未来5到15年的不同发展重点。

例如，海南省的“十四五”规划纲要重点就十分突出，主要围绕“建设自由贸易港”规划布局。该省规划纲要指出，“‘十四五’时期是海南自由贸易港建设的黄金机遇期和重要窗口期”；“展望到2035年，海南在社会主义现代化建设上走在全国前列；自由贸易港的制度体系和运作模式更加成熟，国际影响力和辐射作用更加凸显，营商环境跻身全球前列，成为我国开放经济新高地”。为了在“十四五”时期实现“自由贸易港政策制度体系初步建立”的要目标，该省规划纲要在第二章具体提出了多项举措，包括推动贸易投资自由便利化、有序推进要素自由流动、落实自由贸易港税收政策、适时启动全岛封关运作等。

青海省的“十四五”规划纲要突出了生态文明建设，提出了在“十四五”时期全省要重点处理的5组重要关系，其中第一组关系就是“保护和发展的关系”，“坚持生态保护优先，在保护中发展、在发展中保护”。在提到“十四五”时期发展目标时，青海也将“生态文明建设水平进一步提升”放在了首位。为实现这一目标，该省规划纲要明确，要“着力建设全国乃至国际生态文明高地”，具体举措包括提升国土空间治理能力现代化水平、举全省之力保护好“中华水塔”、高水平建设国家公园示范省、加强山水林田湖草沙冰系统治理、推进资源节约集约循环利用、完善生态文明制度体系等。

宁夏回族自治区的“十四五”规划纲要也强调了对生态保护的重视，第二章提出“奋勇担当时代重任，努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先

行区”。指出要“以建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区统领美丽宁夏建设，引领全区现代化建设，共同抓好大保护、协同推进大治理，在黄河流域率先走出一条生态良好、生产发展、生活富裕的文明发展之路。”

还有不少省（区、市）突出了创新的作用。浙江省的“十四五”规划纲要第二部分指出，要“实施人才强省、创新强省首位战略，加快建设高水平创新型省份”。“坚持创新在现代化建设全局中的核心地位，联动推进科技创新、产业创新和制度创新，打造‘互联网+’、生命健康、新材料三大科创高地，构建具有全球影响力、全国一流水平和浙江特色的全域创新体系。”具体举措包括建设高素质人才队伍、集聚力建设创新策源地、完善以企业为主体的技术创新体系、优化创新创业创造生态等。各项举措还规划了细化落地的方案，比如包括百名顶尖人才集聚、千名领军人才集聚、万名博士集聚等在内的“人才强省六大行动”。山西省提出要“实施创新驱动发展、科教兴省、人才强省战略，打造核心竞争力”；湖北省提出“坚持创新第一动力，增强发展新动能”；江西省提出“加快建设创新型省份”；重庆提出“坚持创新驱动发展，加快建设具有全国影响力的科技创新中心”，包括推进西部（重庆）科学城市建设等。

天津市、四川省等地重点关注区域发展。四川省的“十四五”规划纲要提出，以成渝地区双城经济圈建设引领“一千多支”建设，打造带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源，具体举措包括做强成渝发展主轴、带动两翼协同发展等。天津市的“十四五”规划纲要提出“深入推进京津冀协同发展，基本实现‘一基地三区’功能定位”。其中“一基地”指基本建成全国先进制造研发基地，“三区”指加快建设北方国际航运核心区、高水平建设金融创新运营示范区、加快建设改革开放先行区。

（实习生王绍函对本文亦有贡献）

图③：一汽解放汽车有限公司职工在吉林长春生产基地总装车间内进行装配作业。新华社记者 许畅摄

图④：海南自由贸易港一派生机勃勃的景象。图为海南洋浦港小铲滩码头。新华社记者 蒲晓旭摄

制图：潘旭涛